

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetést ár helyben és vidékre:

Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 3 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feloldó szerkesztő és leltulajdonos:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-5 emelet.  
(Debreceni Eisz Takarékpénztár-épület)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Moldvában győzelmesen haladnak előre csapataink.

Az angolok Flandriában megint nem győztek, politikusaik tehát megint feltűnően sokat beszélnek, diplomatáik pedig lázasan dolgoznak a világ minden zugában, hogy az entente vesztett ügyének propagandát csináljanak. Ha a harctéren nem is tudtak győzni, politikusaik és diplomatáik annál fényesebb diadalokat aratnak a szószéken és a nagyvilágon. Ha ezen dőlné el a világháború nagy pere, akkor kétségkívül az angoloké lenne az a bizonyos, sokat hangoztatott, végső győzelem. De hát háború van és a döntő szót a fegyvereknek kell átengedni. De fegyverrel — már józanabb pillanataikban maguk is kezdik elősmerni! — nem tudnak győzni.

Lloyd George a múlt héten nagyon büszkén hangoztatta a Flandriában kivívott sikereket és a Reuter-ügynökség alig küldte szét a nagybeszédet a szélrózsa minden irányába, már megakadt a nagy garral hirdetett előretörés a német és angol harcvonalon közti tölcserállásokban és ha az angolok ilyen tempóban fogják kivenni Belgiumból és Franciaországból a németeket, akkor háromszáz esztendeig is eltart a háború, ami pedig képtelenség, mert három évig sem bírja ki az entente a német buvárhajóharcot — hajóval.

Anglia szándékairól leplezetlen őszinteséggel beszélt Churchill, aki nem kerülgette a szót, hanem apertén kibökte, hogy Anglia a német világkereskedelem megsemmisítését tűzte hadicélul maga elé. Az ostoba Churchill lord nem is tudta talán, hogy beszédével mennyire tisztázta a helyzetet és milyen egységet teremtett — Németországban! Valósággal újra lángralobbantotta a háborús lelkesedést és még szívósabbá tette az amúgy is szívós, német kitartást.

Anglia eddig a német világkereskedelm ellen viselt háborút, de most már az angol világkereskedelem ellen folytatja, mikor a világkereskedelem fenntartására szükséges hajóterét martalékul dobja esztelen bosszúvágyának. Hiszen nagy gyarmatai: Australia, Newseeland, Canada, South-afrika, India, Egyptom a háború folytatása alatt fogják csak tapasztalni, milyen szépen meg tudnak ők lenni — Anglia nélkül is sőt mennyire jobban!

### Japán nem köt külön békét.

Rotterdam, augusztus 8. Tokiói jelentés szerint a japán külügyminiszter kijelentette, hogy Japán nem köt külön békét és Kína befolyásába nem avatkozik.

### A vezérkar jelentése.

Budapest, augusztus 8. (Keleti harctér.) Foksanitól északra német csapatok erős ellenséges ellenhatással szemben is kibővítették tegnapielőtt kivívott sikereiket. Az Erdély ellen indított román-orosz tehermentesítő offenzíva ismét a Putna és a Casinu-patak mentén történt több, sikertelen elszigetelt előtörésben jutott kifejezésre. Gyergyótölgyestől északra osztrák-magyar haderők az ellenség részéről szívósan védelmezett több magaslatot foglaltak el. Bukovinában és Kelet-Galiciában a tegnapi nap viszonylag nyugalomban telt el.

(Olasz és Balkán harctér.) Nincs jelenteni való.

### Fegyverszünetet akart kötni a munkástanács kisebbsége.

Berlin, augusztus 8. Hágából jelentik: A munkástanács ellenzéki tagjai pétervári jelentés szerint javasolták, hogy tegyenek kísérletet, vajjon a kettős monarchia és Németország hajlandó volna-e fegyverszünetet kötni. Megokolásul két tényt emelnek ki. Az egyik az, hogy az orosz hadsereget ismét teljesen újjá kell szervezni és ezért tanácsosnak tartanak, mint már Kornilov tábornok is követelte, az offenzívát félbeszakítani; a másik az, hogy revideálni kell az antant hadicéljait és e célból új tanácskozásra van szükség. Kerenszki ellentmondott e javaslatoknak.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, augusztus 8. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadcsaportja: A flandriai arcvonalon a tűzharc tegnap este ismét nagy hevességre fokozódott. A tengerparti szakaszon az angoliok éjszaka pergőtűz után Nieuportból nagy erővel törték elő észak és északkeleti felé; közeli harcban visszavetítettük őket. Dravibanktól (Bixschotetől) keletre és Frauberg között az ellenség a sötétség beálltával ismételt erősen, részleges támadásokat intézett vonalaink ellen; nagy veszteségeivel itt is mindenütt visszavertük. Artoisban a Labasse-csatorna és a Scarpe között élénk tüztevékenység; ennek az arcvonalnak több szakasza ellen intézett angol felderítő előretörések meghiusultak. A német trónörökös hadcsaportja: Az esti órákban a Chemin des Dames-on hosszabban kiújult a tűzharc. A Maas keleti partján badeni rohamosztagok merész rajtaütéssel benyomultak az erősen elszánt Courieres erdőbe és foglyokat hoztak magukkal.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nagyobb harci cselekmény nem volt. József főherceg vezérezredes arcvonala: Az Erdős-Kárpátokban osztrák-magyar ezredek rohammal hatalmukba kerítették több szívósan vé-

delmezett hegykupot a már Casinuluitó délre és a Nopsa kolostortól északra visszavertünk újabb román támadásokat Mackensen vezértábornagy hadcsaportja Foksanitól északra az ellenséges vonalakba történt betörési helyen elkeseredett harcok folytak; az elért sikert kibővítettük. Az oroszok és románok erős, de sikertelen támadásokat intéztek, amelyekben a foglyok beismerése szerint 12 ellenséges ezred vett részt.

(Macedon arcvonal.) Semmi ujság.

### Az orosz helyzet.

Kerenszkiével dacol a balti flotta.

Stockholm, augusztus 8.

Venderenski, az orosz balti flotta parancsnoka megtagadta Kerenszki miniszterelnök azon parancsának teljesítését, hogy a fellázadt kronstadti tengerészek hatalmában levő hajókat angol buvárhajókkal bombáztassa. A kronstadti flotta parancsnoksága határozatilag kimondta, hogy a flotta nem lehet politikai eszköz a kormány kezében. Kerenszki e határozat ellenére két angol buvárhajót küldött ki a lázadó hadihajók ellen, az egyik azonban aknára futott, a másikat pedig elsüllyesztették. Mindkét buvárhajó angol legénysége a tengerbe fullt.

AGGÓDNAK A FRANCIÁK.

Az orosz gabonakamrárt féltik.

Genf, augusztus 8.

Sötét színekkel eseteli a Petit Parisien Oroszország helyzetét. Brusilov múlt évi tényeresége teljesen megsemmisült a Hindenburg-offenzíva következtében. Az orosz-román jobbszárnyat teljesen megintgatta az offenzíva és visszavonulásra kényszeríti. Csak a vak nem látja az ellenség előretörésének jelentőségét. A francia sajtó már számol azzal a lehetőséggel is, hogy az ellenség elfoglalja a bessarabiái gabonakamrárt, mert már Moldva is veszélyben van. A francia lapok katonai szakértői tanácsolják, hogy az orosz-román sereg a Szereth-vonalra vonuljon vissza.

Bessarabia és veszélyben van.

Stockholm, augusztus 8.

Skobeler orosz munkásminiszter a lövészárkokban agitál, hogy a fegyelmet helyreállítsa a hadseregben. Minden eszközzel megakarja akadályozni a kormányt, hogy a központi hatalmak Bessariába nyomuljanak.

(Már érzik a peccenyesszagt!) Halomralőtt lázadó csapat.

Stockholm, augusztus 8.

Az orosz főparancsnokság egy nagy csapatot a Dnyeszteren és Pruth közt, mert állásait elhagyta, a Pétervárról kapott parancshoz képest harcrakész csapatokkal körülvette és géppuskákkal halomra lövette.

## Nare a tengeren.

**Napjelentés a buvárhajóharorról.**

Berlin, augusztus 8. Az angol csatornában és az Atlanti-Oceánon újabb 23.500 tonna hajótért süllyesztünk el. Az elsüllyesztett hajók közt volt a „City of Florence” 5399 tonnás angol gőzös, melyből, burgonya és gyümölcs rakományt vitt volna Londonba, azonkívül 3 felfegyverzett gőzös. Egy szintén elsüllyesztett négy árbócos petroléumot szállított Newyorkból Havre felé.

### Az entente még az idén döntést akar.

Zürich, augusztus 8. A Tribuna értesülése szerint a szövetségesek a londoni konferencián módot találnak arra, hogy a háborút még ez évben döntésre vigyék.

### A császár Helferichhez.

Berlin, augusztus 8. Vilmos császár kéziratot intézett Helferichhez, amelyben közli, hogy kérésére felmenti a birodalmi belügyi hivatal vezetésétől. Súlyt helyez azonban arra, hogy a kancellár általános helyettesítését megtartsa és tagja maradjon a birodalmi kormányban. A császár érdemei elismerésül a vörös sasrend első osztályával tüntette ki Helferichet.

### Libéria hadat üzent.

Bécs, augusztus 8. Libéria afrikai néger köztársaság a központi hatalmaknak hadat üzent.

(Milyen hatalmas az angol diplomácia! Hát már Libéria is? Libéria is — angol libériában? Rettenetes!)

### Kerenski és a hadicélok.

Stockholm, augusztus 8. Kerenszki az entente konferencián az annexio és kárpótítás nélküli hadicélok megjelölését fogja követelni.

### Az új orosz kormány első ülése.

Pétervár, augusztus 8. Az új orosz kormány Kerenszki elnökletével ma tartotta első ülését. Terescsenko külügyminiszter a főhadiszállásra utazott.

### Külön béke a monarchiával.

**Az entente maszlaga.**

Genf, augusztus 8. Párisból jelenté a londoni Morning Post: Washingtonban úgy tudják, hogy a monarchia szívesen kötne már külön békét, de Németország ellenállása miatt nem teheti. Ausztria és Magyarország közt nagy viszálykodás folyik. Magyarországon nem rajonganak a háborúért, Ausztriában pedig nagy a szükség és a nép nélkülöz. Ausztria teljesen német befolyás alatt áll és nem meri a szövetséget felbontani addig, míg nem bizonyos a felől, hogy Németország belviszonyai annyira kétségbeesítőkké válnak, hogy a szakítás nem járhat reá nézve veszéllyel. Az Unio a monarchiával kiengesztelő politikát folytat, mert reméli, hogy ez Németországgal szakításra és az entente-tal békére vezet.

Berlin, augusztus 8. Dillon balkán-

politikus a Daily Telegraph-ban írja: Nem remélhető, hogy a monarchia külön békét kötne. A monarchia katonai megsemmisítését lehetetlennek tartja, azonban az entente szerencsésére Ausztriában a politikai felosztás óriási módon előrehaladt és a monarchia valamennyi nemzetisége, de különösen a csehek és lengyelek elvannak határozva, hogy kedvező lélektani pillanatban erősen fognak eljárni.

### Elfogatási parancs Ratkó Dimitriev ellen.

Rotterdam, augusztus 8. A Daily Mail jelenti: Gurkó tábornokot beszállították a pétervári erődbe. Ratkó Dimitriev ellen kiadták az elfogatási parancsot.

### A finek mozgalma.

Stockholm, augusztus 8. Pétervárról jelentik: A Helsingforsban feloszlott finn-országgyűlés háromnegyed része kimondotta az ideiglenes kormány alakítását. Az oroszok Ribotnál nagy csapatokat vontak össze.

### Egy orosz lap fegyverszünetet ajánl.

Kopenhága, augusztus 8. A háború harmadik évfordulója alkalmából a Novoje Vremje a következőket írja: a világháború véres vizsga, melyet az államok kulturális és szociális fejlődése hozott magával. A nyugat országai, melyek érettebbek voltak, fényesen kiállották ezt a vizsgát, csak Oroszország számára vált a háború a létért való küzdelemmé.

A Delo Naroda írja: Minden fronton meg kell szüntetni az ellenségeskedést, hogy Németország és Anglia megállapíthassa céljait. Akkor rövidesen megtudhatjuk, hogy mi a két hadviselő csoport helyzete.

### A görögök az entente mellett.

Zürich, augusztus 8. A görög trónbeszéd külpolitikául megjelölte a harcot az entente mellett és Szerbia támogatását.

### Esti jelentés.

Berlin, augusztus 8. A Wolff-ügynökség jelenti este: Flandriában időnkint erős tüzharc. Keletről eddig nem érkezett jelentés.

### Libéria után Argentina.

Rotterdam, augusztus 8. (Havas-jelentés Newyorkból.) Argentina délamerikai köztársaság a német követel megszakította a tárgyalásokat és jegyzékben döntő választ kért Németországtól.

(Libéria hadüzenete után ilyen babérokat arat az angol és amerikai diplomácia. Nagyon csehül állhat az entente, ha ilyen sikerekre pályázik.)

### Milyen békét remél a kancellár?

Berlin, augusztus 8. A nagynémetek mindenképpen azon vannak, hogy a kancellárt a maguk részére nyerjék meg és hogy a békecélok tekintetében lehetőleg befolyásolják. Sűrűn tartanak választói gyűléseket s határozatokat hoznak ilyen értelemben és természetesen sietnek megtáviratozni a határozatokat a kancellárnak. Dr. Michaelis egy ilyen táviratra, amelyen a hesseni gyűlésről küldtek, aug. 4-én a következőképp válaszolt:

„Szentül hiszem, hogy a mostani hadihelyzet olyan békéhez fog bennünket vezetni, amely a német nép életfeltételeit úgy a szárazföldön, mint a tengeren is hosszú időre biztosítani fogja.”

Ezek az általánosságban tartott válaszok, amelyeket Michaelis a nagynémetek határozataira küld, eléggé mutatják, hogy a kancellár nem evez a nagynémetek vizein.

## Országosan rendezve lesz a népek közellátása.

**Osztályozzák a szegényeket és gazdagokat. — Hadik János gróf nagy horderejű terve.**

Budapestről jelentik: Ausztriában és Németországban a közellátás szempontjából már régebben kétfelé választották a hatóságok a vagyonosabb és szegényebb néposztályokat és ezzel az intézkedéssel lehetővé tették, hogy a szegények olcsóbban jutnak a legfontosabb élelmiszerekhez, mint a módosabbak. Hadik János gróf, a Közélelmezési Hivatal új elnöke, programbeszédében kijelentette, hogy különösen szíven fekszik a szegényebb néposztály olcsóbb ellátása. Szegények alatt nemcsak a fizikai munkásokat értette, hanem a szellemi proletáriátust is: az állam és magánhivatalnokokat, akik a megélhetés nehézségeivel talán még inkább küzdenek, mint a heti- és napi-berért dolgozó ipari és gyári munkások.

A Közélelmezési Hivatal ebbeli szándékát olyan módon akarja végrehajtani, hogy első sorban a gyárak, vállalatok és más intézmények után

*gondoskodik az alkalmazottak élelmiszereiről akképen, hogy nagyobb tömegében beszerezve, a közvetítő kereskedelem kizárásával, olcsóbban jut az áru a fogyasztóhoz.*

Különösen szigorúan ügyelni fognak arra, hogy az ilyen tömegesen beszerezett áruval az illető vállalatok ne üzérkedhessenek. A köztisztviselők élelmiszereiről más módon gondoskodjanak. A múlt évben már megkezdett és jól bevált élelmiszerveszélyező csoportokat nagyobb mértékben kiterjesztik az egész országra, azonkívül más egyéb természetbeni segítséggel is kibővítik ezt az akciót. Így például

*az állam már az ősztől kezdve eredeti beszerzési áron ad cipőt és ruhát a tisztviselőknek.*

Azonkívül segítségükre lesz a háztartáshoz szükséges egyéb anyagok olcsó megszerzésében is. Az állami tisztviselők és alkalmazottak természetbeni ellátásának terve gróf Batthyány Tivadartól származik, aki már több ízben tárgyalt erről a kérdéssel a kormány tagjaival és legújában Hadik János gróffal is. Az állami tisztviselők országos egyesülete a napokban küldöttéget mentett ebben az ügyben Hadik János grófhhoz, aki részletesen fog nyilatkozni a kérdéssel. A Közélelmezési Hivatalban a közel jövőben megkísérik a bécsi hatóság példájára, hogy

*kétféle élelmiszergyűjtet hoznak forgalomba és pedig egy olcsóbbat és egy drágábbat.*

Azok, akik az olcsóbb ellátásra igényt tartanak, a dohánytözsdekben is kapható jelentkező lapon bevallják családi és vagyoni körülményeiket, amelyeknek felülvizsgálására a város polgármesterének elnöklésével külön bizottságot alakítanak. Az olcsóbb élelmiszérré jogosultak élelmiszergyűjtést a város élelmiszerboltjaiban váltják be a rendes piaci maximális árnál kisebb beszerzési áron.

Ily módon elejét veszik annak, hogy a hatósági boltokban kapható olcsóbb árut a vagyonosabbak összehárolhassák a szegényebek elől. Egy másik terv az, hogy

*a fontosabb élelmiszerekre kétféle maximális árat állapítanak meg és a szegényebb osztály vásárlása folytán keletkezett deficitet az állam megtéríti.*

Szeptember elsején aktuálissá válik a jótékony egyesületek között ingyenes népkonyhának és olcsó polgári ebédlőhelyiségeknek megnyitása, amelyre a Közélelmezési Hivatal már a legközelebb megteszi az előkészületeket.

**APOLLO**  
Ma,  
Csütörtök  
Előadások 6  
órától foly-  
tatólagosan.  
— Az utolsó  
előadás 9 óra  
kor rendez  
helyszínnel.

**Oigányzenével.**  
**A gárdista**  
társadalmi dráma 4 felvonásban.  
Dorrit Weizler főszereplésével.  
**Hilda és Hilda**  
vigjáték 3 felvonásban.

Dehenei Uj  
1917/85

## Kína hadüzenete a központi hatalmaknak.

A kínai kormányok már régóta nem tudnak boldogulni európai kölcsönök nélkül. Ezeknek a kölcsönöknek bonítása igen kétséges, de a nagyhatalmak mégis versenyeztek Kína pénzügyi támogatásában, hogy így befolyást biztosítsanak maguknak az ipari kivitelre óriási jelentőségű kínai piacon. Utóbb már minden érdekelt nagyhatalom irigyelte a többtől Kína finanszírozását: ezért 1912-ben Oroszország, a német birodalom, Anglia, Franciaország és Japán konzorciumot létesítettek és közös feltételek mellett közösen ajánlottak föl egy ötszázmillió márkás kölcsönt. Most azonban Kína természetesen csak az entente-től kaphat segítséget.

A kínai köztársaságnak nemrég lemondott elnöke, Lijuanhung már néhány hónappal ezelőtt hadat akart üzeni a központi hatalmaknak, de akkor a kínai kormány lemondása szándékának megváltoztatására bírta Lijuanhung-ot. Azóta tudvalevőleg egy sikertelen kísérlet történt Kínában a császárság visszaállítására és az ezáltal támadt anarchia nélkülözhetetlenné tett a kínai köztársaság számára az entente sürgős és erélyes támogatását.

A kínai kormánynak most az a főgondja, hogy leszerelje a déli tartományok szeparalista mozgalmát, melynek élén Szunjacen doktor áll, Kína legjelentékenyebb és legmodernebb politikusa. Szunjacen buktatta meg 1911-ben a mand-szinasztiát, neki ajánlotta fel akkor az elnökséget a köztársasági párt. De Szunjacen lemondott a hatalomról, mert a kínai hadsereg vezére, Juansikaj csak a köztársasági elnökség fejében támogatta a forradalmat. Juansikaj erélye lefegyverezte a szeparalista áramlatot, amely már a forradalom idején is igen erőteljes volt. Most azonban úgy látszik, Szunjacen sem bizik többé az egységes Kína jövőjében és talán nemsokára két államra hasad Kína, a Jankcekiangtól északra és délre.

Az entente természetesen nem számít katonai támogatásra Kína részéről, csak kulikat akar rekvirálni, hogy így segítsen az egyre általánosabb munkáshiányon. Ez is jelentős haszon: de az entente bizonyára jó árat fizetett a mennyei birodalom segítségéért.

## Színház.

**Robert Warwick és Dorrit Weixler.** Az Apollo mai műsorán két igen szép és értékes filmmű szerepel. Az egyik Honoré Balzac regénye után írt, a Gárdista című világhírű történet, melyben a főszereplő Robert Warwick. A másik pedig Dorrit Weixler főszereplésével, a Hilda és Hulda című kacagtató vígjáték. A grandiozus előadás hatását nagyban emeli a kitűnő zenekari kíséret.

**Ma zenekar az Apollóban.** Az Apollo mai gyönyörű műsorához nagy zenekar szolgáltatja este kilenc órától a zenét.

**URANIA**  
Ma,  
Csütörtök  
Előadások: 6  
órától foly-  
tatólagosan,  
az utolsó elő-  
adás 9 óra-  
kor kezdődik

Amerikai sláger film.  
**Bohém világ**  
Henri Murger regénye 4 részben  
Főszereplő Alice Brady  
**Huszárvirtus**  
Vígjáték 3 felvonásban. Főszereplők:  
Waldemar Psillander, Elso Fröhlich,  
Oskar Ströbitt.

## Oláh Gábor gyásza.

Egy tisztességes, jóra való, egyszerű polgármestert temettek tegnap, **Oláh Mihály** nyugalmába vonult bérkocsitulajdonost. Ha már csak Oláh Mihály lett volna, akkor is megérdemelte egy pár emlékező szót, mint törzsközségi debreceni ember, mint a bérkocsiosztás legöregebb tagja, mint aki 7 gyermeket nevelt föl és tartott el tisztességben, mint aki késő öregségében, 72 éves korában sem szorult senkire. De ez az egyszerű polgármester **Oláh Gábornak** volt az édes atyja, akitől az országos hírnév, a nagy tudós bizonyára nem egy testvér és lelki tulajdonságot örökölt. — Bizonyára tőle örökölte nemcsak a hatalmas koponyát, a kálvinista Rómában is feltűnően vastag nyakat, a dus szemöldököt, hanem az erős akaratot, a hajthatatlan jellemet, a lobogó indulatokat. Hogy apa és fiu testben és lélekben nagyon hasonlítottak egymáshoz, azt Oláh Gábornak számos költeménye elárulja; nyakas természetűek, mindegyiknek a maga értékét érző öntudata kisebb-nagyobb összeütközésekre is ragadták őket, amelyek azonban csakugy elsimultak, mint a Petőfi Sándor és az apja közötti összeütközések. Elsimultak leginkább azért, mert itt is, mint a Petőfi-családban ott állt az apa és fiu között egy gyöngéd, egy jószágos, egy csupa-szeretettel anya, **Oláh Mihályné** asszony, aki most bus özvegyiségre maradt.

Az apa és fiu közötti teljes lelki összhangot előmozdította Oláh Gábornak mindinkább növekvő írói dícsősége. Az öreg Oláh Mihály a maga józan eszével belátta, hogy tollal is emberre válhatik az ember és hogy a tudomány is becsületet szerezhet, nemcsak a tudós fiunak, hanem az egész családnak. Ez a belátás vezette az öreg, már akkor betegeskedni kezdő apát a Csokonai-körnek mult novemberi felolvasó ülésére, ahol nagy gyönyörűsége telhetett fiában. Nem éppen abban az iskolázott emberéknél is magasanjáró tanulmányban, melyet akkor Oláh Gábor felolvasott, hanem abban, a megbecsülésben, szellemi hódolatban, melyet a Csokonai-körnek jelen volt nagy közönsége adózott az egyszerű környezetből szinte szédítő magasságra emelkedett fiunak.

Jó öreg Oláh Mihály! nyugodjál békében 72 év fáradsalma után! Minden irodalmi ember tisztelettel őrzi nevedet, hiszen a magyar irodalomnak olyan kincsét juttattál, amilyen fiad, Oláh Gábor.

—r—s—t.

## Ujdonságok.

**A kávé, vendéglős stb. ipartársulat** tagjai valamennyien felhívtnak, hogy az augusztusi lisztkiosztás ügyében okvetlenül jelenjenek meg a ma, csütörtökön délután 4 órakor pontban megtartandó rendkívüli ülésen, a Bika-szálloda kis/hangversenytermében. *Nemeth*, elnök.

**A vadászati tilalmi idő meghosszabbítása.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszteriumnak a rendeletét, amely a nyulra és fácánra vonatkozóan február 1-től augusztus 15-éig megszabott tilalmi időt az 1917. évben augusztus 31-éig meghosszabbította.

**Drágasági pótlék rokkantoknak és nyugdíjas katonáknak.** A nyugdíjas és rokkant tisztek és legénységi állományhoz tartozó katonák, legfelsőbb rendelkezésre, 1917-ben két részletben, augusztusban és októberben folyósítandó egyszeri drágasági pótlékot kapnak. Ugyanezt a segílyt, amely hetvenöt koronától nyolcszáz koronáig terjedhet, az özvegyek és árvák, valamint az eltűntek hozzátartozói is megkapják.

**Az államvasuti díjszabás felemelése.** Az államvasutak igazgatósága a napokban terjesztette fel a kereskedelmi miniszterhez a vasuti tarifák felemelésére vonatkozó javaslatát. A tervezet szerint az áruforgalomban a tömegárukra érvényes összes kivétel és kedvezményes tarifák meg fognak szüntettetni, úgy, hogy például a fa-, szén- és cukordíjszabás

lényegesen emelkedni fog. A retakciák között csak néhány olyan fog fentartatni, melyek általános közgazdasági szükségletet elégítendők ki. Tervebe vétetett a személydijszabás felemelése is és pedig olyképp, hogy a menetdíjak az első osztályban 50, a másodikban 40 és a harmadikban 30 százalékkal fognak felemeltetni. Ezenkívül megszűnnek az összes menetkedvezmények is. Az eddigi díszabások szerint az új tarifák október hó 1-én lépnek életbe.

**Adókirovés közszemlé.** Az 1916. évi föld, ház, I., II., III. IV. nyilvános, tőkekapmat általános jövedelmi, pót, községi, ut, orsz. betegápolási pótdadó, továbbá kereskedelmi és iparkamarai illeték kirovési lastromok, végre az 1916. évben kiadott összes pótlajstromok az 1909. évi XI. t.-c. 4. §., illetve ennek végrehajtása tárgyában, az 1913. évi VI. t.-c. 2. §. alapján a Pénzügyminiszterium által 1913. évi 50,000. szám alatt kiadott utasítás 25 §-ának megfelelően 1917. évi augusztus hó 9. napjától 1917. évi augusztus hó 16. napjáig 8 napig oly célból tétetnek ki a városi adóhivatalnál kerületenként közszemlére, hogy azokat mindenki megtekinthesse. A lajstromnak ez a kitétele azon felebbezési határidőre, melyet az 1909. évi XI. t.-c. 15. §. szabályhoz, nincsen közhatalással, melynek alapján a felebbezést a kirovett adók ellen a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához intézve, az adóívnek kézbesítését, illetőleg az adóívnek el nem fogadása vagy egyébként kézbesíthetlensége esetén megkísérlett kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügyigazgatóságához nyújtandók be. Városi adóhivatal.

**Szeptember elején megnyílnak az elemi iskolák.** Apponyi Albert gróf kultuszminiszter rendeletileg úgy intézkedett, hogy az elemi iskolák első, második és harmadik osztályaiban a tanév szeptember elején kezdődjék és szabályszerű tanítással tíz hónapig tartson. A rendelet a háború folyamán kátyuba került népoktatásügy rendezését célozza olyan helyeken, ahol tanító van és tanterem is áll rendelkezésre. Idősebb — 9—14 éves — tanulóknak, akik a család létfenntartása érdekében részt vesznek a gazdasági, ipari, háztartási és egyéb munkában, a rendelet szerint a helyi hatóságok esetről-esetre felmentést adhatnak az iskolába járás alól.

**Az amerikai önkéntesek jelentkezése.** A Daily Telegraph írja: A newyorki statisztikából kiderül, hogy az Egyesült Államokban április elseje óta 1,750,000 ember vállalt a különböző seregeknek önkéntesen hadiszolgálatot. A 48 állam közül 21 már felajánlotta a rá kirótt katonaságot.

**Jó családból való fiu tanulónak** fizetéssel felvétetik Antalffy könyvkereskedésében Szent Anna-u. 13.

**Vizsla, két éves, teljesen kitanított,** feltétlen engedelmes, tiszta, mindent aportírozó, eladó. Értekezni lehet Rákóczy-utca 53 szám alatt.

**Tisza István és a külföld, ára 1.—.** A szárazföldi háború mérlege 2.40, A párt-abszolútizmus 4.50, Birtokpolitika 3.—, A magyar nemzet megújítása 4.—, kaphatók Antalffynál, Szent Anna-u. 13.

**Dr. Láng-féle szanatóriumba** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem Tudakozódásokra az intézet készsége szolgál félvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle szanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

## Nyílttér.\*

Saját érdekemben van szerencsém tudomására hozni a nagyérdemű közönségnek miszerint a Ferenc József-ut 1. szám alatt Naphoz címzett gyógyszeráramat folyó év február 1-én eladtam, a gyógytár felelős vezetője Dénes Arthur gyógy-

szerész, aki több héten keresztül a budapesti katonakórházban volt felülvizsgáláson és ezen időn keresztül a gyógytárnak felelős vezetője nem lévén, a polgármester ur a gyógytárt bezáratta, ez az egyedül oka a gyógytár bezárásának.

**Sághy Ferenc**  
gyógyszerész.

E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget

## Ha kenyeret és lisztet

egy helyen akarja beszerezni, kérem liszt könyvecskáját beszolgáltatni

**Klein Géza**

Virg-u. 1., sütődébe. Telefon 11-90

# Schmidt Cirkus

a Széchenyi-utca végén.

Ma, csütörtökön este 8

órákor utolsó nagy

## Bucusz előadás

Planetazagyukirály utolsó fellepte.

# Ha kenyeret és lisztet

egy helyűt akar vásárolni

liszt könyvecskáját

1. Vargakert gyártelep.
2. Sas-utca 3.
3. Szent-Anna-utca 49.
4. Péterfia-utca 50.
5. Hatvan-utca 17.

szám alatt leveő irakatainkba kérjük elősmervény ellenében leadni, ahol lisztjegyeire ugy liszt, mint kenyér hatósági árban lesz mindenkor kapható.

## Korona Gőzkenyérgyár

ipar és kereskedelmi részvénytársaság.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat

**Rézgálic**  
szőlő permetezéshez — kapható. Glück, Péterfia-u. 76. 4174

**Ridikulók,**  
borondók és e szakmabeli munkák javítását szakszerűen készíti: Feuernstann borondós, Széchenyi-utca 18. 4245

**Paszal**  
mindennap frissen kapható. Dégenfeld-tér 3. szám. vassátorban. — Biróne. 4299

**Budai föld**  
Festéknek 100 kg. vételnél 16, kisebb vételnél 20 kor. Weisz, esték üzleteiben. Hatvan-u. 8. és 11 szám. 4291

**Mész**  
prima, darabos, érkezett oltott mész, cement kapható Sümegininél, Csapó 11 alatti. 4227

**Kérem**  
az igen tisztelt vevőimet, hogy liszt, illetve kenyér könyveiket e hó 10-ig hozzám beadni — szíveskedjenek. Tisztelettel Szőke István, kenyérsütő, Csapó-utca 76. 4221

**Uri**  
családnál izletes ebéd-koszt kihordásra kapható. Cim a kiadóhivatalban. 4253

**Nő és leány**  
kalapok újja alakítását díszítését elvállalom: Jókai-utca 22. 4275

**Német**  
kisasszony, zongorázni tud vidékre, vagy tanyára gyermek mellé — ajánlkozik. Ajánlatot a kiadóhivatalba: Margit Fröhlich címre kér. 4278

**Ruhafesték**  
minden színben kapható. levelenként 40 fillér. Weisz festék üzletében. Hatvan-u. 8. és 11. 4290

**Vidéki**  
földbirtokos II. gimnázista fiát szeretné intelligens jó családnál, teljes ellátással elhelyezni Tanárok előnyben. Cim a kiadóhivatalban. 4284

**Faj dínnya**  
olcsón kapható Rákóczi utca 10., kereszt épület. 4297

**Kocsikenőcs**  
kátrány mentes kapható Weisz festék üzletében, Hatvan-utca 8. és 11. szám. 4289

**Kiadó**  
utcai lakás 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel szept. 1-ro. Ertekezhetni d. u. 3-4-ig. Cim a kiadóhivatalban. 4312

**Kaiser borax,**  
Jes, Lechner, Diana, 1-ay pouderek — Grósz Nagy Ferencnél. 320

**Kitűnő**  
egri pincézett fehér bor literje 3 kor. 85 fillér, 30 literől kezdve kapható Nagy Sándor Irodájában, Burgondia-u. 12. 4315

**Félliteres,**  
literes és nagyobb üvegek kaphatók Mester-utca 43. alatt. 4318

**Butorozott**  
szoba konyhával, villanyvilágítással azonnal olcsón kiadó. Bercsényi-utca 20. Ugyanott pillüros ágy eladó 4327

**Hajmunkák**  
készen kaphatók. Hajat veszek. Boczán fodrász, Hatvan-utca 2. 4328

**Gyöngyörű**  
szalon tükör, garnitur, műsch diván, kredenc eladó. József kir. herceg utca 36. 4341

**A vérvölgyi**  
megállónál 45 hold föld, az Ondónál 13 hold kiadó. Szappanos 19. 4351

**Naponta**  
érkezik friss csemege szőlő. Darvas csemege üzletében. 4329

**Pacelnól**  
friss magvak, mostani augusztus hónapba vetendő magvak: téli saláta, spenót, sóska, árvaeska, nefelejcs, szászorszép, szegfű, óvó digitális kaphatók. 4335

**Egy**  
jobb nő ajánlkozik főzni vagy tájtítani, világhírű. 4323

**Elegánsan**  
berendezett két szobás lakás fürdőszoba használatos kiadó. Bikabér ház I. em. 8. 4331

**Ebéd-koszt**  
izr. uri családnál kapható. Ugyanott iskolás fiuk teljes ellátással felvételnek. 4335

## Kereslet

**Aranyat-szüstöt,**  
brilliant, zaloggyeget vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

**Boros hordókat**  
vesz minden nagyságban és mennyiségben. Glück, Péterfia 76. 3799

**Kerülő**  
aki a gazdasághoz ért jó fizetéssel felvétetik a Vekker pusztán. 4228

**Üres,**  
használt boros, pálinkás hordókat veszek. — bármilyen mennyiségben. Csók-utca 3. 3530

**Jó családból**  
való fiu tanulónak felvétetik Deutch fűszerüzlet, Fiac 1. 4275

**Tisztviselő**  
vagy tisztviselőnő irodai teendőben és könyvelésben már gyakorlattal alkalmazást nyer a Vasbutorgyárban 4277

**Gyermektelen**  
házaspár házmasternek felvétetik. Kossuth-utca 15 szám. 4285

**Gyakorlott**  
gépirónót ügyvédi irodába azonnal felveszek. Sándó-u. 26. 4296

**Butorozott**  
utcai szobát mellék fürdővel, konyha és fürdőszoba használatos, modern, csendes házban keres házaspár. Ajánlatokat a havi ár megjelölésével Bika-szálloda 317 sz. szobába kéretik. 4297

**Szőlős**  
kosarokat veszünk — nagy mennyiségben. — telefon 298. 4300

**Egy**  
rendes takarítónő azonnal felvétetik az Arany Bika fürdőben. 4308

**Elveszett**  
augusztus 5-én fél 5 óra között Darabos-utcától Egyetkertig egy fekete moaré szarvasbőrrel bélelt ridikül, benne pénztárcával, 60 koronával, arkképpel, két zsebkendővel. Megtaláló illó jutalomban részesül, ha elhozza Darabos-utca 34 alá. 4256

**Tanuló**  
jó családból fizetésre — felvétetik. Harmathy — könyvtűzet, Fűvészkert 14. 4240

**Kisasszony**  
jó számú délelőtti irodai munkára felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 4317

**Találtatott**  
két liba megfelelő ismertető jellel át vehető. Homokkert, Ovoda-utca 9. sz. 4316

**Hajmunkára**  
leányok géppel felvétetik. József kir. herceg utca 50. szám, hátul az udvarban. 4342

**Vidéki**  
földbirtokos IV. gimnázista fiát szeretné intelligens jó családnál, teljes ellátással elhelyezni Tanárok előnyben. Cim a kiadóhivatalban. 4284

**Tisztviselő**  
harcitéről véglegesen szabadságot, számvevő tevezés, fogalmazás, telekkönyvi, bírósági, közigazgatási, adóügyekben jártas, irodai — vagy gyári alkalmazást keres. Cimem kiadóhivatalban. 4319

**Hatvan-utca**  
11. számú ház eladó. — Ertekezhetni lehet a — Stern keefgyárban. 4265

**Leányokat**  
elfivesz koszoru kötéshez Fodor Testvérek, Fiac-utca 7. 4320

**Fürdőkadát**  
keresek fürdő szobához melegítő nélkül, vízleeresztővel. Cim a kiadóhivatalban. 4322

**Csösz**  
felvétetik hold onodói föld eladó. Varga-utca 26. 4338

**A realiskola**  
felső osztályainak mennyiségtanát jól tudó diákok tanításra keresek. Cim a kiadóhivatalban. 4334

**Házmasterné**  
fizetéssel, lakással azonnal felvétetik. Telek 13. 4313

**Német**  
óvónő, jó bizonyítványokkal falu vagy tanyára is megy, jó nemes szivű családkhoz. Szeptemberben. Cim a kiadóhivatalban. 4348

**Több**  
cipésszegéd állandó — munkára felvétetik. — Moszna-utca 26. 4344

**Posztó**  
hulladékot a legmagasabb árban vásárol Libáncsi, Péterfia 4. 4345

**Kocsisok,**  
munkások és munkások felvétetnek. Műgyógyár, Erzsébet-utca 23. 4343

**Bármilyen**  
állapotban levő ócska kádat veszek. Széchenyi-u. 24. 4350

**Cipésszegéd**  
zicz-re, vagy műhelyben felvétetik, fizetéssel és egy tanuló fizetéssel vagy a nélkül. Miklós-utca 5. 4346

**Szabósegédet**  
állandó munkára felvesszünk. Grünfeld Adolf és Társa. 4340

**Gépezés**  
állást keres, malomba, vagy ehhez hasonló, — vidékre is meg k. — vidékre is meg k. — Cim a kiadóhivatalban. 4353

## Eladás

**A legnagyobb**  
kényelemmel berendezett családi ház, négy szoba, konyha, kamara, veranda, pince, mosóház, gazdasági udvar, gyümölcskert, jóvizű kút, parkirozott udvar, villanyvilágítás és csatornázás be van vezetve, villamos mellett, betegség miatt olcsóért eladó. Patay-u. 12. sz. 3812

**Eladó**  
tégla, Nagymagyaroltói dí-féle téglagyárban, — kicsinyben és nagyban, vasuton is szállítható. Ertekezhetni Sziv-utca 10. 4226

**Eladó**  
a debreceni vasuti állomás és közt mellett, a Katalin-telep 27 hold szőlő, a Hajnal-telep 10 szőlő, a Deák Ferenc-u. 13. sz. a. ház és egyéb szőlők és telkek. Ertekezni: Geréby György, Deák Ferenc-u. 13. 4254

**Eladó**  
onodói föld (4 hold) a Látóképi vasuti megállónál. Ertekezhetni a városi adópénztárnál. 4387

**Eladó**  
egy szoba butor, Péterfia 50. Egyetem kávéház tulajdonosnál. 4267

**Élelmiszere**  
üzlet, vagy berendezés eladó. Ertekezhetni: Cim a kiadóhivatalban. 4259

**Csöplőgarantúra**  
négy lovas cséplési vállalat, betegség végett sürgősen eladó. Csapó-utca 86. 4309

**Eladó**  
Kacz-telepen Sámsoni-közt mentén, nagy új ház, több rendbeli bolti korcsmát és 4-5 szobát foglal magában. 300 négyszögöl területtel és egyéb mellékkel. Ertekezhetni: — Debreceni Gezdák Bankja r-t-nál, Kossuth-utca 17. 4336

**Eladó**  
560 drb. tetőszerép, — Eötvös 58. 5332

**Gyanta**  
eladó. Széchenyi-u. 24. 4349

**Fűszertűzet**  
berendezés eladó. Komlóssy, Mester-utca 7. 4314

**Eladó.**  
a vasuti nagy állomástól negyed órányira 4 hold faj szőlő gyümölcsös fákkal beültetve, 3 szobás lakással és — szűretelő házzal, 10,000 koronával megvehető. Cim a kiadóhivatalban. 4326

**Vámospércsen**  
a Dr. Horváth-féle szőlő-telep, szép nagy nyaralóval és terméssel eladó. 4324

**Ipartelepnek,**  
gazdálkodónak alkalmas, óriás telkű, jól védelmező ház eladó. — Timár-u. 25. 4321

**Eladó**  
a Plac 82. ócska szerzős, ugorás és parafacsomos üvegek. 4336

**Jó karban**  
levő ablakok, ajtók eladók. Péterfia 77. 4339

**Egy**  
világos hálószoba butor és több butordarabok eladók. Darabos-u. 25. 4336

**Eladó**  
Csépkert, Vasutasor 3. szám alatt levő kényelmes családi ház, 3 szoba, konyha, kamara, veranda és egyéb mellékkel. Fásított udvar és gyümölcsös — kert, jóvizű furott kúttal, hivatalnokok részére nagyon alkalmas. A ház kedvező fizetési feltételek mellett jutányosan megvehető. Ertekezhetni Debreceni Gezdák Bankja rt. Kossuth-utca 17. 4338

**Jókarban**  
levő ajtók, ablakok, teljes komplet vaskályhák eladó. Végkedvű Mihály utca 28. 4273

# Ejjeli-ört

keres a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár r-t. (Vargakert, Déli-sor 19.)